

年味伴有书香味

春节期间我市新华书店、图书馆每天开放



图为昨天很多市民在天一书房排队买书。(崔小明 摄)

本报(记者崔小明)春节期间不应只是吃喝玩乐,书香为伴,能让长假过得更开心充实。昨天,记者了解到,我市书香文化园(书城)、新华书店各门店、各图书馆春节期间照常开门迎客,而且准备了多个“书香礼包”赠送给广大书友。

宁波新华书店春节期间为读者推出“聚畅销”“精品汇”两大品牌,提供精美的图书包装服务。此外,1月20日-2月3日20时期间,关注“宁波新华书店”微信公众号的书友可在活动期间领取6个价值20元或价值17元的阅读红包。宁波书城女性书苑为读者准备了环保编织体验、衍纸制作体验、现磨咖啡体验等活动。24小时营业的天一书房将举办制作中国结手链、创意手工绘画等活动。

据了解,我市各大图书馆春节期间照常营业,只是在开放时间方面略作调整。市图书馆还准备了多项书香惠民活动。1月28日正月初一,春节当天,市图书馆馆长将在一楼大厅恭候首批读者的到来,并为到馆的读者送上新春书香大礼包。读者凭借居民身份证或宁波市图书馆借书证就可以领取,每人一份,总共100份,领完为止。当天下午两点开始,市图书馆一楼大厅还将举行新春好书交换活动。此外,大年初一至十五,市图书馆还根据读者的借阅量,并结合2016年的借阅情况,选出前十名读者进行奖励。大年初一、初二下午2点30分,市图书馆将分别举行电影大放送活动。元宵当天下午,市图书馆将举行“鸡吉向上”灯谜会。鄞州区图书馆江东馆因为富邦体育场装修闭馆两个多月,终于赶在春节以崭新的面貌重新向广大读者开放。据了解,不仅江东馆、宁波大学园区图书馆,各区县(市)图书馆春节期间均坚持每天开放。

附:我市新华书店各门店春节期间营业时间:

宁波书城:
1月27日(除夕)9:00-16:00
1月28日至1月30日(初一至初三)10:00-17:00
1月31日(初四)恢复正常
天一书房:
1月27日(除夕)00:00-16:00
1月28日至1月30日(初一至初三)10:00-17:00
1月31日至2月10日(初四至十四)9:00-24:00
2月11日(正月十五)恢复24小时营业
中山店:
1月27日(除夕)8:30-16:00
1月28日至1月30日(初一至初三)10:00-17:00
1月31日(初四)恢复正常
高新店:
1月27日(除夕)9:00-16:00
1月28日至1月30日(初一至初三)10:00-17:00
1月31日(初四)恢复正常
高鑫广场纸木一间:
1月27日(除夕)10:00-16:00
1月28日至1月29日(初一至初二)10:00-18:00
1月30日(初三)恢复正常
天一书房万科店:
1月27日(除夕)10:00-18:00
1月28日至1月30日(初一至初三)10:00-21:00
1月31日至2月3日(初四至初七)10:00-21:30
2月4日恢复正常



昨日,鄞州区卡酷少儿动漫团到河姆渡遗址博物馆参观“大地湾遗址考古成果特展”,该展览共展出甘肃省秦安县大地湾遗址的65件(套)出土文物。(南华 姚谢 摄)

庆安会馆 金鸡迎春系列活动

本报(记者林海 通讯员黄定福)为庆祝鸡年春节,宁波首个世界文化遗产点、全国重点文物保护单位庆安会馆与中国收藏家协会等单位和个人合作,联合举办专题展览,特别推出“景区好休闲、精彩乐不停”活动——庆安会馆金鸡迎春系列活动,给市民带来丰盛的文化大餐。

其中,《想象与真实》——十九世纪欧洲铜版画中的晚清帝国图片展于1月1日至31日在庆安会馆耳房举行,展示的铜版画是欧洲著名版画家托马斯·阿罗姆(1804-1872)反映中国题材的铜版画,如此

规模在全国范围内尚属首例。同期发行的还有以画展为主题的限量版艺术月历明信片,具有很好的收藏及鉴赏价值。作品皆创作于1843年(即鸦片战争结束后翌年),内容涉及从北京、天津到苏州、宁波等地,可以从中了解当时中国民生世态。

《卧云山房》古董珍玩藏品展于1月15日至2月15日在安澜会馆二楼厢房展出,70余件展品皆来自应立峰先生个人收藏,主要为明清时期文房杂项类藏品。同期在庆安会馆第八展厅举行《光色映像——傅启一、叶育山油画展》。傅启一、

叶育山都是宁波本地青年画家。傅启一毕业于中国美术学院,现任职于浙江万里学院。叶育山毕业于世界四大美术学院之一的俄罗斯圣彼得堡列宾美术学院油画系,现任职于宁波大学潘天寿艺术设计学院。两位画家还一起创作了油画《鉴真》,捐赠给庆安会馆。

此外,庆安会馆还将推出越剧折子戏演出,宁波市越联会活动中心越剧三队将于1月28日下午,在庆安会馆前戏台演出中国著名传统戏剧《白蛇传》《百花公主》《打金枝》《双云蝉》《孟丽君》《皇帝与村姑》和《碧玉簪》等。

宁波博物馆 金鸡报晓文物图片联展

本报(记者陈青 通讯员许婧)由宁波博物馆联合参与故宫博物院、河南博物院等20多家文博机构联合推出的春节特别展览《金鸡报晓——丁酉新春鸡文物图片联展》,昨日起在宁波博物馆一楼大厅及一楼夹层展出。在新春佳节之际,市民在博物馆不仅能欣赏到生肖鸡的艺术之美,也可共享传统历史的文化盛宴。

十二生肖中,鸡是唯一的家禽。鸡自进入畜养行列3000多年来,被赋予诸多情感与文化色彩,其神圣意义也自古贯穿于各种神话传说和民俗信仰中。在创日神话中,鸡为“六畜”之首,农历正月初一为鸡日。无论冬寒

夏暑,雄鸡准时报晓,人们尊鸡为呼唤光明的“阳鸟”,也是农耕时代人们日出而作的“报晓神”,武士闻鸡起舞和文人寒窗苦读的“闹钟”,男女情爱的“信使”,辟邪驱恶的“卫士”,官运腾达的吉兆等。

本次图片联展以“天鸡破晓”“鸡鸣五德”“雄鸡百变”“神鸡吉祥”四个单元,汇集20多家博物馆的400余件鸡、凤、神鸟题材的文物图片和民俗作品,一起讲述“金鸡报晓”的历史故事以及“雄鸡唱韵”的文化信息。

图为宁波博物馆藏越窑青釉褐彩瓷鸡首壶(东晋)。(图片由宁波博物馆提供)



大方岳第 朱嘉凡35幅雏鸡画亮相



图为观众在参观雏鸡画作品。(崔小明 摄)

本报(记者崔小明)春节脚步临近,鸡年即将到来。我国著名画家朱嘉凡中国画廊昨天在大方岳第开展,展出50余幅作品,其中引人注目的是35幅雏鸡画作品,展览将持续到春节期间。鸡年举办雏鸡画展,寓意着

鸡年吉祥,积极向上的良好祝愿。

“鸡”与“吉”谐音,因此鸡向来被中国人视为吉祥之禽。“头上红冠不用裁,满身雪白走将来。平生不敢轻言语,一叫千门万户开。”朱嘉凡笔下的这些

小鸡,或三只一伙,或五只凑堆,有的在草丛觅食,有的在整理羽毛,憨态可掬,传神纸上。据介绍,朱嘉凡先生的雏鸡作品在中国水墨画中融合西方色彩,笔墨精到,颇具神采,生动有趣。昨天天气晴好,前来观展的观众络绎不绝,他们有的驻足凝视,有的流连忘返。据了解,朱嘉凡先生是多面手,不仅花鸟、人物、山水,无所不能,而且油画功力非凡。昨天的展览除了雏鸡作品,还有20幅山水作品同时展出。

据了解,朱嘉凡先生生于1949年,毕业于吉林艺术学院油画专业,1984年考入中央美术学院首届油研班。师承当代著名画家孙天牧、王庆淮、周思聪、卢沉、葛鹏仁、韩黎坤、谷钢等。他是中央国家机关美术家协会名誉主席,吉林省画院特聘画家,国家一级美术师。其作品《浴雪白》获文化部第十三届群星奖金奖;《驻马长白》获抗日战争胜利六十周年全国美展铜奖;《荷韵》获美国纽约举办的世界当代书画大展优秀奖;《市场》等四幅作品参加中国画家名家邀请展。

“中国一号”帆船落户甬城

本报(记者林海 通讯员徐迪 北仑记者站金旭孟)24日上午,在北仑梅山的“宁波帆船产业发展论坛”上,举行了一场特殊的签约仪式:宁波市体育局、宁波国际海洋生态科技城管委会与香港“中国一号(China One)”帆船公司签订了帆船队合作协议,该帆船队将以宁波的名义参加2017年全年国际系列帆船赛事,并在船体显著位置、船员队服及装备上呈现宁波和梅山标识。同时,三方还将在梅山打造国际帆船基地,开展培训并积极争取引入国际性帆船赛事。

身为香港“中国一号”帆船公司联合创始人之一的苏文俊表示,他本人从13岁起参加帆船运动,“外公包玉刚当年以航运业起家,他平时最喜爱的运动是游泳。受他影响,我和家人对水上运动非常热爱,参与水上运动早已成为家族传统。从国际视野来看,帆船运动在欧美国家是一项高端运动,而宁波是一座历史悠久的港口城市,是海上丝绸之路的始发港和起点之一,但国际知名度相对还不够高。我们希望通过这支以‘宁波’命名的中国一号帆船队参与国际比赛乃至最负盛名的美洲杯

帆船赛,为宁波提升国际知名度。同时,努力促进国际顶级帆船赛事落户宁波,借助专业力量和资源,把宁波建设成为具有国际知名度的海滨休闲旅游城市,促进宁波旅游经济的发展,让帆船运动成为宁波的一张新名片。”香港“中国一号”帆船公司首席执行官克雷格·莫克(Craig Monk)介绍了“中国一号”帆船队的情况。他表示,今年该队将参加M32帆船赛,而作为上届的冠军他们要力争在今年的世界帆船巡回赛上卫冕成功。奥运冠军、浙江省水上运动管理中心主任孟关良说,“北仑梅山发展帆船等水上运动的条件非常好。大众参与水上运动的休闲项目越多,对于竞技运动来说基础就越雄厚。”

阔别半个世纪 宁波滩簧重回上海滩

《呆大烧香》昨晚献演 天蟾逸夫舞台



图为演出现场。(周建平 摄)

本报(记者汤丹文)已阔别上海舞台半个多世纪的宁波滩簧大戏《呆大烧香》昨晚献演上海天蟾逸夫舞台。虽然已近农历年底,但甬剧迷和在上海的宁波老乡还是从各处赶来,演出中观众不时发出的笑声让人感受到了宁波滩簧“石骨铁硬、诙谐幽默”的乡土魅力。

《呆大烧香》是宁波市甬剧研究传习中心去年夏天成立以来出品的首部大戏,它保留了甬剧宁波滩簧时期的说唱风格。该剧除了女主角李秀贞由甬剧研究传习中心主任,曾获得“梅花奖”“白玉兰奖”的著名演员王锦文扮演外,其他演员都来自宁波各民营甬剧团。因此,《呆大烧香》此次献演,也是宁波民间甬剧联盟首次联手排演大戏“闯荡上海滩”。

《呆大烧香》是甬剧滩簧戏早期影响比较大的剧目,是宁波滩簧“七十二小戏”中的一部,解放前曾在上海、宁波、舟山等地流行。这次由宁波著名甬剧剧作家王信厚改编的《呆大烧香》,虽然沿用了原剧名,但对全剧的主题作了重新提炼,而对人物、剧情结构等也作了全新的创作构思。编剧王信厚告诉记者:现在上演的《呆大烧香》可说已是“旧瓶装新酒”,它去掉了原剧中粗俗琐碎的部分,保留了甬剧滩簧时期语言生动活泼的艺术风格。

《呆大烧香》讲述的是清末宁波农村青年张永林与邻家女李秀贞的一段爱情故事:李秀贞因被财主之子相中,其母王夫人为了阻挠亲事施计使李秀贞的养母将她送入庵堂为尼。张永林翻山越岭,一路寻找心上人,最终在秋香庵相遇,却不料庵中师太原是李秀贞生母。李秀贞为了陪伴母亲不愿还俗,王夫人也来阻挠李秀贞还俗……“相比原来的本子,我们对剧中人物也作了较大的调整,像李秀贞的生母已从原来的反面角色成了因误会而产生矛盾的人物。最终,我们也给了观众一个皆大欢喜的大团圆结局。”王信厚说。

王锦文则告诉记者,市甬剧研究传习中心是一家专门从事甬剧艺术研究、保护、传承、传播的专业性艺术科研机构,致力于对国家级非物质文化遗产——甬剧的深入研究和活态传承。同时培训、扶持民营剧团,开展民间甬剧艺术的普及和提升。这次复排宁波滩簧《呆大烧香》,也是想对传统甬剧发展源流的宁波滩簧作一回望。“甬剧的创新发展,离不开对传统的保护与传承。”她

还特别提到,此次演出汇集了宁波民营甬剧团的多位优秀演员。像“呆大张永林”的扮演者钱后吟来自横溪小董夙甬剧团、“张古董”的扮演者史美福来自下应甬剧团、“周扒皮”扮演者周福财则来自姜山甬剧团。“他们都是宁波甬剧民营剧团的中坚力量,民间甬剧团的存在和发展将为甬剧不断培养大量的基层观众和戏迷,这也是我们复排《呆大烧香》的初衷之一。”观看演出的中国戏剧家协会副主席、著名剧作家罗怀臻认为,宁波滩簧流行于上海开埠后,它反映了最底层老百姓的生活,很接地气。

此次赴上海,市甬剧研究传习中心还带去了甬剧传统戏《借妻》。在昨晚的演出结束后,王锦文向上海观众表示:“此次在沪上天蟾逸夫演出,一来是给上海的戏迷观众们带去宁波的乡音乡情、给上海观众拜年;二来也是慰问工作、生活在上海的‘老宁波’‘新宁波’,让他们在上海也能感受到来自家乡的问候和祝福。”

《呆大烧香》是甬剧滩簧戏早期影响比较大的剧目,是宁波滩簧“七十二小戏”中的一部,解放前曾在上海、宁波、舟山等地流行。这次由宁波著名甬剧剧作家王信厚改编的《呆大烧香》,虽然沿用了原剧名,但对全剧的主题作了重新提炼,而对人物、剧情结构等也作了全新的创作构思。编剧王信厚告诉记者:现在上演的《呆大烧香》可说已是“旧瓶装新酒”,它去掉了原剧中粗俗琐碎的部分,保留了甬剧滩簧时期语言生动活泼的艺术风格。

《呆大烧香》讲述的是清末宁波农村青年张永林与邻家女李秀贞的一段爱情故事:李秀贞因被财主之子相中,其母王夫人为了阻挠亲事施计使李秀贞的养母将她送入庵堂为尼。张永林翻山越岭,一路寻找心上人,最终在秋香庵